

各基层医疗机构注意啦——

骗取医保属诈骗公私财物行为

本报综合消息 第十二届全国人民代表大会常务委员会第八次会议日前审议通过关于《刑法》第二百六十六条的司法解释。该司法解释明确,以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取养老、医疗、工伤、失业、生育等社会保险金或者其他社会保障待遇的,属于《刑法》第二百六十六条规定的诈骗公私财物的行为。

中国医师协会法律事务部主任邓利强表示,将骗保行为明确

为诈骗公私财物行为,将使处于不同利益链条上的不同群体在骗取医保基金时面临同样的《刑法》条款,有助于加大对预谋犯罪的威慑力。

国家卫生和计划生育委员会卫生发展研究中心副研究员宋大平表示,近年来新农合骗保行为主要有定点医疗机构套取、个人骗取两种形式,甚至出现分工合作、犯罪团伙化的倾

向。此前,各地新农合经办部门与定点医疗机构签订合同,通过签约管理、层层审核确保新农合基金的有效使用。然而,合同中往往只规定出现特别重大的侵犯新农合基金行为应承担刑事责任,至于如何定罪,各地也会出现适用不同《刑法》条款的结果。此次司法解释的出台,是新农合法制化建设的重要一步。

责编 杜海燕 实习编辑 卫敏 美编 一伊

—5—



栏目热线:(0371)65957881 65589229

酒后死亡 责任谁担

本报记者 何云霞 王平

5月16日,新郑市第三人民医院负责人致电《每周说法》栏目记者,反映一名年轻男子喝完酒后,因胃痛来到该院,拿了盒奥美拉唑胶囊回家,一个多小时后突然死亡,死者家属向医院索取巨额赔偿。

今年4月19日22时10分,一名醉醺的男子捂着腹部在家属的搀扶下,来到新郑市第三人民医院急诊科。该男子名叫赵某,29岁,说晚上喝完酒,肚子疼,疼了4个小时了。该院值班人员立即为其做了心电图和常规检查。心电图提示是窦性心律,腹部平片及肝胆胰脾彩超未见明显异常。化验室检查结果显示:心肌酶、淀粉酶、肌钙蛋白无异常。医生建议其留院观察,但患者及家属拒绝留院,只是要求医院给予奥美拉唑胶囊后回家口服。

然而,当天23时58分,家属又将赵某推回医院。急诊科医生检查后发现,患者双侧瞳孔散大、无心跳、无自主呼吸、无大动脉搏动,口唇紫绀,心电监护显示呈直线,初步判断赵某已经院前死亡。该院医务人员立即对患者实施就地抢救,并协调全院力量积极进行抢救治疗,然而经过1个小时的抢救,患者生命体征仍未恢复,宣告临床死亡。

医务人员全力以赴,也没能挽回患者的生命,该院医务人员感到非常遗憾。但死者家属却立即叫来20余人,在该院闹事,阻止院方急救车出诊。

今年4月20日7时30分,死者家属又将水晶棺放在该院门诊大厅,并在门诊大厅设灵堂、摆花圈,在门诊大厅及门诊楼前放鞭炮、烧纸钱,挂横幅,同时将门诊大夫赶出诊室,阻止患者就诊,甚至对与其讲道理的

医务人员动手,将检验室一位孕妇不问青红皂白抓住后向门口扔,导致孕妇腹痛,精神极度紧张,伴恶心、呕吐,不得不住院观察。

其间,院方与死者家属多次协商,有什么问题可以走法律程序,对于患者死因如有异议也可申请司法鉴定,但均遭到了死者家属的拒绝。乡政府、公安局也出面协调,直至事情发生后的第十一夭,双方在乡政府的协调下以救助名义给予死者家属8万元。

经过近半个月的折腾,事情虽然得以了解,但该院负责人仍感到很委屈:“如果医院一死人,就要在医院闹的话,那医院的压力太大了。有时候真的不是看病救人累,而是心累。”

赵某的死因,至今成了一个谜,而死者家属的行为,是否合理?医院遇见类似的事情该如何应对?本期,《本周说法》邀请相关专家为读者进行深入解读。

• 专家点评 •

整个事件医院是没有责任解决的。医院遇到类似的事情,要及时报案,坚持原则,同时也需要公安部门的配合。

(郑州市第七人民医院医患办主任 王书海)

• 律师点评 •

我们曾经一再强调:医疗服务是一项准科研行为,具有相对不确定性。具体到本案,医生、医院在整个诊疗服务过程中并无过错。死者家属如果认为患者死亡医院应当承担责任,可以通过民事诉讼等途径依法维权,而不应采取过激行为扰乱医院的正常秩序。

原卫生部(现国家卫生和计划生育委员会)和公安部从1986年至今,已多次联合发文维护医院秩序和加强医院治安管理。1986年,原卫生部、公安部就发布了《关于维护医院秩序的联合通告》,严禁以“医疗事故”为借口在医院无理取闹;对寻衅滋事、打砸医院、殴打和侮辱医务人员的人,公安机关应予以治安处罚;情节严重,触犯刑律的,依法追究刑事责任。1990年,原卫生部、公安部又发布了《关于加强医院治安保卫工作的通知》。要求公安机关加强对医院治安保卫工作的检查和指导,及时查处发生在医院的刑事和治安案件。2001年,原卫生部、公安部针对北京协和医院专家被患者家属打伤事件发布公告,规定对在医疗机构内寻衅滋事、在医疗机构内故意损坏公



美丽乡村行

日前,博爱县妇幼保健院举行“美丽乡村行”环博爱县自行车比赛,来自全院各个岗位的70多名医务人员参加了比赛。这次比赛旨在增强大家的节能环保意识,并落实到行动中去。 张友保/摄

确山:12个乡镇巡回宣讲公卫服务

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员胡志斌) 确山县卫生局非

常重视基本公共卫生服务推进工作,专门组建了推进基本公共卫生服务报告团,从5月6日开始在全县12个乡镇巡回宣讲,

旨在通过向乡镇卫生院医务人员及乡村医生传授如何规范化开展基本公共卫生服务工作,更

好地为辖区居民提供优质、高效的基本公共卫生服务。

报告团成员中,有资深的免疫规划、传染病防控及健康教育工作者,有多年从事孕产妇及儿童保健服务的医务人员,有高血压病、糖尿病等慢性病防治及

健康管理专家,有长期深入基层一线的卫生监督执法人员等。

为了提高巡讲效果,报告团成员还将宣讲资料编印成册,免费发

放给乡镇卫生院医务人员和乡

村医生;利用集中宣讲的间隙,主动与基层医务人员进行交流,现场解答疑难问题。

截至目前,报告团已在3个乡

镇为386名基层医务人员

进行了宣讲。

送医送药送温暖



↑5月13日,安阳县卫生系统从县中心医院、瓦店乡卫生院抽调神经内科、心内科、普外科、骨科、五官科、康复科等科的医务人员20余人,携带药品、B超、心电图机等,在瓦店乡万庄村开展“百场义诊”活动。活动当天,他们免费向群众赠送了药品,宣传了健康知识。 杨俊锋 张治平/摄影报道



↑5月14日,河南省中医药研究院组织18名医疗专家,在院长韩颖萍的带领下,来到结对帮扶对象荥阳市高村乡吴村,为该村送来了常用药品、医疗设备等,并在该村社区卫生服务中心进行义诊。 据韩颖萍介绍,该院坚持举办下乡义诊活动,并对农村卫生人员进行免费培训,以进一步提高基层卫生服务能力。 郭致远 孙维莹/摄影报道

基层快讯

举办介入医学论坛

本报讯 (记者杨须 通讯员马鹏展) 5月11日,由郑州大学介入治疗研究所主办、巩义市人民医院协办的巩义市首届介入医学论坛在巩义市人民医院举行。来自全市乡镇卫生院的500多名基层医生参加学习。

在此次论坛上,河南省介入治疗与临床研究中心主任、郑州大学第一附属医院介入科主任韩新巍教授,郑州大学第一附属医院焦德超博士、王艳丽副教授、更好地为群众身体健康服务。

抓学习重实效

本报讯 (通讯员马永春 裴志亭) 自党的群众路线教育实践活动开展以来,灵宝市豫灵镇中心卫生院迅速召开动员大会,设立专门办公室,进行广泛宣传。

豫灵镇中心卫生院规定每周二、周四下午,全体人员集中学习;每周三、周五下午,全院20个科室分为4个党小组,分别由班子成员担任组长,展开学习讨论。

豫灵镇中心卫生院还积极

李臻副教授作了《介入治疗临床应用与研究进展》《食管、气管疾病影像诊断与介入治疗》《泌尿生殖系统疾病的介入治疗》《动脉系统疾病影像诊断与介入诊断》等学术报告,并与参会人员对疑难病例进行讨论交流。

巩义市人民医院院长李银宽说,此次学术活动对临床工作具有很强的指导意义,将有助于推动巩义市介入诊疗学科的发展,更好地为群众身体健康服务。

回访参合患者

本报讯 (记者陈述明 通讯员房登科) 5月16日从濮阳县农合办获悉,濮阳县新农合补偿回访制度实施两个月来取得了良好效果,深受参合群众欢迎。

濮阳县出台新农合补偿回访制度,要求辖区各新农合定点医疗机构、经办机构对享受新农合住院补偿的患者进行随机回访,每月回访率不低于5%。濮阳县农合办负责将每月回访信息收集汇总,并抽取部分参合患者进行电话回访,对重点患者进行上门回访。自该制度以来,各新农合定点医疗机构、经办机构共回访参合患者400余人,收集合理化意见、建议50余条,并及时进行整改落实。

“刷新”院容院貌

本报讯 (记者王明杰 通讯员李勇) 乡镇卫生院环境卫生整治工作,重在日常管理,贵在持之以恒。记者昨日从光山县卫生局获悉,光山县建立环境卫生整治长效机制,下力气整治乡镇卫生院环境卫生,彻底改变了乡镇卫生院环境卫生,彻底“刷新”乡镇卫生院院容院貌。

“乡镇卫生院环境卫生整治是一项坚持不懈的工作,直接关系到医疗质量和医疗安全,也是建设美丽乡村的实际行动。”光山县卫生局局长饶明胜